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Deformaţiile uniaxiale (în caz general 

anizotropice) permit de a varia nu numai 
volumul dar şi forma reţelei cristaline deacea 
utilizarea lor oferă noi posibilităţi în studierea 
proprietăţilor fizice ale solidelor. Pentru  
majoritatea metalelor , însă mărimea efortului 
uniaxial care poate fi aplicat este limitat de 
mărimea limitei de elastiucitate şi ca rezultat 
mărimea  relativă a deformaţiei elastice este 
de ordinul (0,01 ÷ 0,05)%. În ultimul timp au 
fost elaborate mai multe metode de obţinere a 
deformaţiilor anizotropice a monocristalelor 
masive, mărimea relativă a cărora este de 
∼1% [1]. În lucrarea dată s-a studiat influenţa 
deformaţiilor anizotropice în lungul axei 
trigonale (C3) asupra rezistenţei electrice a 
probelor  monocristaline din bismut. 
Deformaţiile anizotropice s-au obţinut prin 
metoda descrisă în [1]. Camera de obţinere a 
presiunilor hidrostatice are diametrul 
canalului de lucru 4,5 mm. Presiunea se 
determină cu ajutorul unui captor din 
manganin (aliaj cupru - mangan) rezistenţa 
electrică a căruiea, în intervalul de presiune (0 
÷ 25)⋅105 kPa, depinde liniar de presiune [2]. 
Captorul are forma unei mici bobine din fir 
bifilar (fără inductanţă) cu coeficientul baric 
al rezistenţei electrice 2,48⋅10-91/kPa 
(2,48⋅10-6bari -1), care a fost menţinut în 
decurs de 3 ore la temperatura de 400 K şi 
supus cîtorva cicluri de comprimare 
hidrostatică. Eroarea în determinarea presiunii 
a fost de (0,2÷0,3)kbari. Probele cercetate 
aveau forma unor pastile cu grosimea 0,75mm 
şi  diametrul (2,5÷3,5)mm. Axa trigonală (C3) 
este perpendiculară planului discului. 
Curentul de 100 mA este îndreptat în lungul 
axei binare (C2). Efortul este aplicat în lungul 
axei C3. În camera de obţinere a presiunilor 
împreună cu sistema probă-inel s-a instalat şi 
o probă liberă (fără suport lateral) tăiată din 
regiunea vecină a monocristalului de bismut 
şi are aceleaşi dimensiuni ca şi proba din inel. 
În experienţe se compara variaţia rezistenţei 
electrice a probei fixate în inel, în dependenţă 
de presiune, cu variaţia rezistenţei electrice a 
probei fără suport lateral. Rezistenţa s-a 

măsurat prin metoda potenţiometrică. Eroarea 
relativă în determinarea rezistenţei electrice 
nu depăşeşte 0,02%. Toate măsurările au fost 
efectuate la temperatura T=300K. 
Temperatura se controla cu ajutorul unui 
termocuplu cupru – constantan una din suduri 
a căreia este fixată pe peretele camerei de 
obţinere a presiunii la nivelul probei, iar 
cealaltă sudură se menţine la t = 0oC. Au fost 
utilizate inele confecţionate din aliaj bronză 
cu beriliu (BKB-2) pentru care raportul Ei / Ep 
≈ 5,6 (Ei şi Ep – modulul Young respectiv 
pentru inel şi probă); din aliaj nemagnetic 
40XHЮ (Ei/Ep  ≈10) şi din ceramică Ei / Ep 

>10. În scopul măririi durităţii inelele din 
BRB-2 şi 40XHЮ au fost supuse unei 
prelucrări termice speciale. Inelele aveau 
dimensiunile cuprinse între r/R=0,45 şi 0,65 (r 
şi R – respectiv rază interioară şi exterioară). 
Rezultatele obţinute arată că rezistenţa 
electrică a probelor cu suport lateral, după 
valoare creşte cu mărirea presiunii cu o 
mărime cu mult mai mare decît rezistenţa 
electrică a probelor fără suport lateral, care 
sînt supuse numai comprimării  de volum. 
Valoarea maximală de creştere a rezistenţei 
electrice ∆R / R a probelor cu suport lateral 
este de ∼100 % (Ei/Ep =10; r/R =0,5 şi 
presiunea  de 6⋅105 kPa), adică de 2 ori mai 
mare decît creşterea rezistenţei probei fără 
suport lateral. Această creştere, probabil este 
nu numai rezultatul micşorării ariei de 
suprapunere a benzilor energetice, dar şi a 
mobilităţii purtătorilor de curent, datorită 
creşterii rolului extremelor din apropierea 
nivelului Fermi. 
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